



## 我和我的能源故事·“电”亮万家守初心

## 工程一线筑堡垒



■林梅妹 林丽平

“换流站阀厅内，靠近第三台换流变压器处有土建和电气施工交叉作业，如有登高，请系好安全带。”不久前，在闽粤联网换流站工程现场，党员监督岗的黄绪武提醒施工人员注意作业安全。

在闽粤联网工程建设过程中，国网福建电力在闽粤联网换流站相继成立了由业主、监

理、施工和设计等各参建单位党员组成的工程临时党支部和(福建侧)500千伏送出工程临时党支部。通过支部共建、“党建+网格化”、党员突击队等载体，党支部凝聚力量，先后成立设计攻坚、桩基施工攻坚、土建施工攻坚等8个党员突击队，克服雨季、疫情等影响，顺利完成“四通一平”和桩基施工，快速推进了土建、电气施工工作。

闽粤联网换流站(福建侧)500千伏送出工

## 红色文物烛照新征程

——读《百家中国博物馆文物讲述中国共产党的奋斗历程》



■刘小兵

革命文物，特别是红色历史文物，是彰显革命精神，传承伟大建党精神的重要物质载体。由中央编译出版社出版的《百家中国博物馆文物讲述中国共产党的奋斗历程》，通过挖掘红色文物背后的故事，生动映现了中国共产党恢弘的奋斗历程，从这些光泽熠熠的器物中，读者能够充分领略党的百年风华。

以中国国家博物馆为代表的大型文化场馆，收集和整理了大量展示中国共产党优秀精神品质的红色文物。从《共产党人》的创刊号到泸定桥的铁索链，从党的“七大”通过的党章，首次将“全心全意为人民服务”写进了党章并确立为党的根本宗旨，使之成为中国共产党一切行动的指南。它强化了党群关系，要求广大党员时刻保持与人民的血肉联系，从群众中来，到群众中去，永葆党的本色。如今，“全心全意为人民服务”已经成为中国共产党人的最美初心。

中国工业博物馆珍存的新中国第一枚金属国徽，讲述了沈阳第一机器厂吴嘉祜等工人师傅以“我为国徽添光彩”的精神为指引，克服困难成功浇制出新中国第一枚金属国徽的故事。当年，28岁的吴嘉祜刚刚入党，接到制作金属国徽的任务后，便跟工友们一道从做模型到铸造成型，再到精加工抛光。凭着“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的执着，他们硬是提前20天成功铸造出10多枚不同型号的国徽，其中直径2米的大型国徽于1951年5月1日庄严地悬挂在天安门城楼上。

《百家中国博物馆文物讲述中国共产党的奋斗历程》以中国共产党不同历史时期的红色文物为主线，再现了党在百年奋斗历程中团结带领广大人民，在革命、建设、改革开放、新时代征程中所建立的丰功伟绩。按照一件文物烛照一种红色精神的宗旨，将蕴藏于这些文物中的红色故事和红色人物悉心呈现，揭示出中国共产党人激昂向上的奋斗品质，让我们在回顾党史的过程中进一步触摸他们的精神世界，从而激励当代人以新的作为和担当，自觉投身于奋进新征程、建功新时代的伟大征程中。

烛照星空的红色历史文物，是一代代优秀共产党人留给后世的宝贵精神财富，也是我们继承革命传统，不忘初心，牢记使命，笃定跟党走的强大思想利器。睹物思人，我们应该更加珍惜幸福生活，也更进一步地懂得红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易。

在中国人民革命军事博物馆，朱德在南昌起义时用过的手枪承载着共产党人坚如磐石般的理想信念，它揭开了中国共产党独立领导武装斗争和创建革命军队的序幕，更见证了人民军队的诞生。

杨家岭革命旧址的镇馆之

程500塔基位于桉树林中，途径漳州市漳浦、云霄、平和3个县。为高效推进线路走廊林木清障工作，党支部组织党员干部及入党积极分子深入现场，进驻村镇，实行包村负责制。桩基施工攻坚党员突击队精准测量每个砍伐点，既要保证线树安全距离，又要确保不随意砍伐林木，同时要保证老百姓利益不受损失。最终，仅用时1个月就完成了全线走廊林木清障工作。

随着闽粤联网线路全线贯通，今年8月，换流站将进行带电调试工作，各重要节点接踵而至，现场进度管控压力加大。党支部充分发挥党员“一带二”作用，优化施工方案，合理安排施工工序，增加人员和机械设备，有效发挥现场管理优势和桥梁纽带作用，并克服雨季、疫情等影响，提前16天完成主控楼主体结构全面封顶。

闽粤联网工程作业面多、工作量大、施工范围广，强化现场安全管控必不可少。期间，党支部抽调骨干党员，根据工程现场安全网格化管理网络设立“党员监督岗”，各区域由党员牵头配备专职管理人员，对各施工环节安全情况进行督查，做到党员身边无违章。

“GIL(气体绝缘金属封闭输电线路)设备吊装重点管控的风险有哪些？”在现场安全检查环节中，党员监督岗不定时抽取安全监护人、施工人员，进行安全风险、现场安全管控要点等必知必会内容的现场问答。“通过安全检查和现场问答，就是要不断增强施工人员的安全意识。”闽粤联网电力运营公司生技部安全质量管理高级师柳杨介绍。

在做好专业监管的同时，党支部还创新应用人工智能辅助现场管控。

国网福建电力共产党员(建设公司)服务队队员、闽粤联网换流站工程信息档案管理专责黄伯鑫介绍：“我们自主开发工地安全管理‘最强大脑’监控系统，覆盖11个方面的安全

管理，大幅减少了现场人员行为违章情况”。

为充分发挥党员的示范带动效应，党支部积极探索“党建+网格化”的工程管理新模式，根据工作任务将工程划分为一个个网格责任片区，在片区内划定党员示范岗，做到关键岗位有党员领着，关键工序有党员盯着，关键环节有党员把着，关键时刻有党员顶着。

今年4月中旬，闽粤联网工程首台换流变压器运抵现场。党员示范岗、工程大件运输负责人刘兆仁带领施工人员做实做精管控措施，在沿途安排专人指挥，密切关注周边环境和天气情况，并对途经的桥梁涵洞进行实时监测，确保万无一失。

首台换流变压器到位后，技术人员与时间赛跑，优化施工方案，合理安排工序，协调设备和场地，在确保安全的情况下，全力加速换流变电器件安装、基础就位等工作，为后续换流变的调试、试验创造有利条件。

位于漳州市平和县秀峰乡山脉脊背上的108号塔，是闽粤联网线路工程全线海拔最高的铁塔。由于山势险峻、地质坚硬，立塔施工无法设置外拉线。为攻克这一施工难题，闽粤联网换流站(福建侧)500千伏送出工程临时党支部经过充分讨论和技术论证，决定采用无需设置外拉线的落地双摇臂抱杆组立塔施工工艺，在海拔1080米山峰上，安全完成组立塔施工任务。(作者供职于国网福建省电力公司)

奋进新征程  
建功新时代

## 太行黎明 充电赋能



国网平遥供电公司组织人员深入走访用户，排查电采暖用户的安全隐患。赵晓斌/摄

■梁思韬 仇晓静 郝增鹏

8月15日，国网山西电力(晋中祁县)太行黎明共产党员服务队来到祁县小菜园健康果蔬采摘园开展“义诊”，检查采摘园内配电设备的安全运行情况。这是服务队紧密结合当地乡村振兴战略目标，主动对接农村产业发展用电需求的一个缩影。当天，他们还走进大棚养殖基地，进行拉网式安全用电大检查，累计检查大棚53个，消除各类隐患100余处，发放党员连心卡45张。

近年来，国网晋中供电公司(以下简称“晋中供电公司”)把开展党员服务队“三色实践”作为持续深化“我为群众办实事”常态化长效化的重要抓手，打造太行黎明特色服务品牌，增强广大电力客户的获得感，为服务晋中经济社会发展和民生改善作出了积极贡献。

晋中市休干所和第二干休所均为晋中供电公司城区供电公司中心的服务片区。其中，第二干休所现有住户81户，平均年龄已达95岁。针对这一情况，城区供电公司太行黎明共产党员服务队定期开展上门服务，义务检查与维护线路及用电设施，确保老人用电安全。从2002年至今，一批批党员用心用情帮助老人们解决实际困难。

多年来，晋中供电公司弘扬红色精神与指导党员服务队工作相结合，推行“党员服务队活动日”常态服务机制，按月公布“我为群众办实事”亮晒比清单。组织动员服务队积极参与走访慰问、爱心奉献、扶弱助困等公益性活动。

此外，晋中供电公司积极响应国家电网助企纾困要求，实实在在解决企业难题。今年4月起，依托网上国网APP，该公司及时为23家企业调整基本电费计

**守初心 担使命**

收方式，为266家企业变更用电业务，共计减轻企业基本电费89.3万元。同时，引导用户错峰用电，降低企业用电成本近63.5万元，逐年开展专项行动，累计服务客户1万余次、志愿帮扶5000人次。

“绿水青山就是金山银山”。在深入践行清洁能源替代工作中，晋中供电公司积极落实“双碳”要求，不断深入实践，引导绿色低碳生产生活方式，推动全社会共同节能提效。

吉利汽车晋中基地是山西省战略性新兴产业用户之一，不仅为晋中市经济增长注入强劲新动能，也成为绿色发展的有力支撑。

“2020年，在晋中供电公司的指导下，吉利汽车晋中基地参加了山西省新兴产业电力直接交易的政策，仅今年上半年就节约成本180余万元。他们

还积极协助晋中基地，就固定电费容量转虚量进行条件转变，为晋中基地1年节约电力成本大约100万元。”吉利汽车晋中基地动力能源科科长吴晓伟说。

晋中供电公司统筹保供和转型，全力服务经济社会平稳健康发展，今年上半年，积极落实辖区内认定为战略性新兴产业的55家企业优惠电价政策，累计售电量6.16亿千瓦时，为用户节约用电成本1.299亿元。

“星星之火，可以燎原”。国网山西电力晋中太行黎明共产党员服务队如今已拥有17支队伍，共计421名队员。服务队弘扬百折不挠、艰苦奋斗的太行精神，深入开展向张黎明、钱海军等“时代楷模”学习活动，传承太行精神与模范力量，用实际行动为乡村振兴和群众生产生活充电赋能。(作者供职于国网晋中供电公司)



近日，中核武汉核电运行技术股份有限公司浙江分公司党支部积极探索新时代党建与科研生产深度融合的新模式，创建“智创·浙·未来”党建品牌。该支部依托分公司机械设计兴趣小组发挥党建引领力，以支部党员和技术骨干为主力，攻坚解决核电站大修技术服务中的设备突发故障，并利用核电大修间隙开展工具优化设计和设备改造升级，围绕现场需求组织开展应用型研发项目。图为党员和技术骨干在研发生产一线。

郑会燕/图文